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A KÖZÉLETI BESZЕD KЕZIKÖNYVE  

Wacha Imre: Közéleti beszédünk. Kossuth Könyvkiadó, Budapest, 1987 

A szerző  alapos ismerője a nyelv 
beszélt változatának. Arról is több 
könyve, tanulmánya tanúskodik, 
hogy a beszélt nyelv sajátságovinak 
írásban való bemutatásához is 
szemléletes .eszköztárral, bevált 
módszerrel rendelkezik. Nemré-
giben megjelent kötete is oly mó-
don épül fel, hogy az írásos for-
mában történ ő  elemzésekből ki-
teljesedik a kép a szóbeli kc,mmu-
nikáció eme sajátos formájának, a 
(kis)közéleti beszédnek minden fon-
tosabb jellegzetességér ő l. 

A könyv első  fejezetei a legszük-
ségesebb kommunikációelméleti tud-
nivalókat foglalják össze; a nyel-
vi-nyelvhasználati jelenségek is 
kommunikációközpontú megvilá-
gítást kapnak. Megismerkedünk a 
közéleti megnyilatkozás jellemz ő i-
vel, nehézségeivel: kibontakoznak 
a témakör körvonalai, gondjai. 

Az elméleti megközelítés ű  ala-
pozást „gyakorlati (valós) példák-
kal" való elemző  fejezetek köve-
tik, amelyekben a szerz ő  sorra ve-
szi a közéleti megnyilatkozás nyel-
vi — és nem csak nyelvi 
— összetevőivel kapcsolatos tud-
nivalókat. Szerteágazó elemzései-
nek tanulságát a legtömörebben 
talán ekképpen lehetne összefog-
lalni: közéleti megnyilatkozások 
esetén is hiba a gondatlan beszéd. 
(Gondatlanságnak számít az is, 
ha a befogadóra — a hallgatóság-
ra az is, ha a mondanivaló 
tárgyára, céljára vagy ha a beszéd 
formájára, elhangzásának körül-
ményeire — az alkalomra — nem  

vagyunk kellő  tekintettel.) A köz-
élet fórumán megszólaló akkor 
tudja elkerülni a gondatlan beszéd-
ből adódó kellemetlenségeket, ha 
Jóelőre világos képet alkot magá-
nak arról, hogy „mir ől, mit, ki-
nek, miért, hogyan" kíván mon-
dani. 

A magyar nyelvű  közéleti be-
szédstílusnak, mint erre már ko-
rábbi kiadványok is rámutattak, 
megvannak a maga kialakult sa-
játságai. Mint a korábbi elemzé-
sekből, a mostaniból is kiderül, j бk 
is, rosszak is. És olyanok is, ame-
lyeknek a minősítése korántsem 
egyöntetű . A jelen kötetből erre 
különösképpen a közhelyekkel fog-
lalkozó rész hívja föl a figyelmet. 
Innen leselkedik a közéleti meg-
szólalás másik legnagyobb veszélye, 
a gondolattalanságé. (Veszély, de 
mint az elemzésekből kiderül —  
nem szükségszerűség!) A szerz ő  ér-
zékelhetően nincs könnyű  helyzet-
ben, amikor a nyelvész-nyelvm űve-
lő  körökben egyértelműen kerülen-
dőnek minősülő  közhelyeknek a köz-
életi beszédben való használatával 
(és nem is véletlenszerű  vagy szór-
ványos, de szinte tendenciaszer ű  
használatával) kerül szembe. A 
közhelyhasználat a közéleti be-
széd szintjén szinte stílussajátság-
nak számít, amit egyes szerz ők 
„közéleti sablonokból", mások, mint 
például Wacha is, „nyelvi panelek-
ből" való építkezésként említenek. 
Olyan vonás, kialakult, meghonoso-
dott, megszilárdult gyakorlat ez, 
amivel számolni kell, hiszen „bi- 
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zonyos esetekben szükség lehet és  
van is bizonyos közhelyszer ű  igaz-
ságok közhelyszer ű  kimondására".  
Ugyanakkor — szükségszer űen —  
figyelmeztet a könyv „az agpon-
cifrázott szép szavak" veszélyére  
is. A közéleti ember felel ősségér-
zete íratja le a szerz ővel az aláb-
bi, kulcsfontosságú gondolatokat: 
„A közhelyek használata (...) köz-
helyes-sablonos magatartásmódot  
(...) tükröz, sugall (...) S mivel 
a kisközélet szereplője — mint 
mindenki, aki a nyilvánosság elđtt 
szerepel — egyúttal példa, minta 
is, a közhelyek használata újabb 
közhelyek használatára, a közhe-
lyes-sablonos gondolkodásmód 
újabb közhelyes gondolkodásmódra 
ösztönöz. Mindez együtt pedig 
közhelyes-sablonos — felületes —
gondolkodásra és magatartásmódra, 
gondolkodásbeli és magatartásbeli 
restségre szoktat. A közhelyes, kli-
sékben, sablonokban való gondol-
kodás ugyanis nem áll meg a mo-
tívumok, közhelyek ismétiésér.él. 
Közhelyes, panelszerű  gondolkodá-
si módot és rendszert sugall, mert 
ezt is takarja. S a közhelyekt ő l 

az is nehezen tud szabadulni, aki 
egyébként kerülni szeretné őket." 

A szerző  könyve bőséges példa-
anyagára oly módon épít, hogy 
elsősorban a sikeres közéleti kap-
csolatteremtés létrejöttét gátl л  vagy 
eredményességét csökkent ő  — tehát 
a kerülendđ  — vonásokat emeli 
ki. Magas szintű  retorikai é szak-
mai tudása mellett is hangvétele 
visszafogott, a maga szerepét szán-
dékát (a témakörnek (?) vagy a 
célnak (?) megadott tisztelettel az 
„önismeret-önismerkedés" el& egít đ-
jeként jelöli meg. Következetesen 
tartja magát a nyelvészeti ismeret-
terjesztésnek az utóbbi években 
szinte sorozatszerűen megjelen<< ki-
adványokból kiolvasható irányvo-
nalához, ahhoz ti., hogy a nyelvé-
szeti szakismeretek (s ezen belül a 
beszélt nyelvről szerzett tudás) a 
(köz-)életvitel fontos jobbító té-
nyezđje lehet. 

Wacha Imre könyve ilyen érte-
lemben szolgál gyakorlati cé.okat. 
Tapasztalatai, hasznos, jószándékú 
tanácsai nemcsak a közélet fóru-
main is megszólalóknak nyújthat-
nak segítséget. 

CSEH Márta  


